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O r e f o r m ă n e c e s a r ă . 
„Revista Teologică" din Sibiu, înfiin

ţată de I. P. Sf. S a Mitropolitul Ardealului 
Nicolae Bălan, în anul 1907, pe când era 
profesor la „Seminarul Andreian" din S i 
biu, împlinind 2 0 de ani dela apariţie, îşi 
serbează acest eveniment apărând în haină 
de sărbătoare, şi 'n formă şi 'n fond. Nu
mărul 1—2 din anul acesta al revistei este 
un volum de 160 pagini, pe hârtie şi cu 
tipar ales, cu un mănunchi de articole is-
vorîte din penele celor mai talentaţi, foşti 
şi actuali colaboratori, pline de valoroase 
idei teologice creştine. E o reuşită jubilare, 
pentru care felicităm pe redactorul ei, pro
fesorul Nicolae Colan, care alături de re
dactorii înaintaşi îşi serbează tăcut cei 5 
ani, de când conduce revista cu o foarte 
apreciată iscusinţă.' 

Cetind acest număr jubilar, ne-am dat 
deplin seama, de rolul important ce 1-a a-
vut această revistă la educarea teologică a 
preoţimei ardelene, Ia oţelirea entuziasmu
lui ei pastoral, în vremurile dinainte şi de 
după răsboiu. Alături de seminariile teolo
gice a fost şcoala cea mai bună, cea mai 
plină de orientări, în munca de păstori su
fleteşti şi naţionali. Cu toată truda ce şi-a 
pus-o n'a putut întregi deplin nici unuia 
dintre preoţi „educaţia pentru apostolat..., 
în vederea misiunei lor spirituale", cum o 
defineşte dl prof. univ. O. Ghibu în arti
colul „Dar un lucru trebueşte". Acest feliu 
de educaţie a lipsit în toate seminariile teo

logice ardelene, înainte, de răsboiu şi lip
seşte în bună parte şi 'n internatele Aca
demiilor teologice de după răsboiu, cum în 
egală măsură lipseşte în cele ale facultă
ţilor de teologie şi în seminariile inferioare 
din vechiul regat şi Basarabia. E o con
statare' veche pe care noi numai o repeţim, 
întărindu-o cu proprie experienţă. In toate 
şcoalele teologice se face teorie multă, 
uneori chiar prea multă şi prea savantă, 
se face însă prea puţină educaţie religioasă, 
în aşa feliu ca viitorii preoţi să intre în 
funcţiune însufleţiţi de o nestrămutată con
vingere religioasă, singura care poate da 
putere de biruinţă în toate greutăţile apos
tolatului preoţesc. Pentru obţinerea acestei 
puteri nu-i destul teoria, ci trebue un în
delungat exerciţiu sufletesc, trecând prin 
experienţă neuitată, valoarea tuturor virtu
ţilor creştineşti. 

Clericii noştrii ies din scoale pregătiţi 
cu arme mintale, raţionale, însă nu cu arme 
sufleteşti. Preocupările şi viaţa lor intimă 
nu este scrutată de nimenea, doar la su
prafaţă, cum la suprafaţă li se dau şi în
drumările de viaţă creştinească. Oameni 
noui nimeni nu se trudeşte să facă. Nu 
trebue deci să ne mirăm, dacă vedem, că 
de multe ori cei mai distinşi absolvenţi ai 
teologiilor, în viaţă nu se validitează, ci 
ajung în tagma preoţilor funcţionari molit-
velniceşti, preocupaţi mai mult de interese 
materiale decât sufleteşti, căci în aceste 



din urmă nu-şi ştiu afla bucuria şi ferici-
l rea vieţii. 

Dl prof. univ. Onisifor Ghibu preconi
zează reforma învăţământului teologic, toc
mai în această direcţiune şi are toată drep
tatea. Uscăciunea şi sterilitatea creştinis
mului nostru stă de fapt în lipsa acestei 
educaţii. Cum să poată îndrumă şi învăţă 
la creştinism activ, pe enoriaşii săi, un 
preot care el însuşi duce o viaţă necreş
tinească, o viaţă convenţională ca şi a con
timporanilor săi intelectuali, indiferenţi re
ligioşi? 

Reforma teoretic chiar de se va face, 
va ajunge greu să se pună în practică, ne 
prea fiind cu cine. Trecerea reformei în 
practică va face o radicală rupere cu tre
cutul, va crea adevărata renaştere religios 
morală, întâi la preoţi, apoi pe rând la 
credincioşi. 

E un ideal, care dorim să se realizeze 
cât mai curând şi până nu va fi prea târziu. 

B u d d h a şi Isus. 
Ori-ce religie poartă, în măsură mai 

mare sau mai mică, pecetea sufletească a 
întemeietorului ei. Se explică ivirea reli
giilor prin împrejurările sociale, politice, 
morale şi culturale, în cari îşi fac apariţia. 
Toate sunt însă numai condiţii externe, 
care pot favoriza fundamentarea solidă a 
unei anumite religii, dar nu pot determina 
în întregime caracterul ei. Dacă noua reli
gie se altoieşte pe gemetul maselor după 
o viaţă mai bună, mai curată, pe trebuinţa 
iubirii sufleteşti a celor mulţi, nu masa 
este aceea, care prinzând sbuciumul acesta 
îl centralizează în o anumită directivă, şi-i 
dă forma cea mai adecvată de manifestare. 
Masa se frământă căutând în amarul vieţii 
zilnice cauza relelor ce o bântuie, se sfarmă 
în multiplele griji ale traiului, nu reuşeşte 
însă niciodată să se ridice ca un tot spre 
sanarea durerilor care o bântuie. Persona
lităţile puternice sunt acelea care prinzând 
ritmul vremii, găsesc drumul normal de 
exteriorizare prin concentrarea tuturor as
piraţiilor pe o anumită cale şi direcţiona
rea durerilor spre isvorul mântuitor. Mări
mea unui om, conducător de mase, stă în-
tr'un raport direct cu această posibilitate 

de pătrundere a realităţii sociale de o'parte 
şi cu îndrumarea ei spre orizonturi noui de 
alta. In aceasta a doua lăture, prin care se 
poate caracteriza o personalitate, există şi 
specificul, care o deosebeşte de alte per
sonalităţi. Şi în natura religiei, cu toate 
condiţiile externe determinătoare, există tot
deauna ceva din suflul animator al înteme
ietorului, care dă coloritul nouei doctrine. 

Buddhismul şi creştinismul sunt cele 
mai mari şi în acelaş timp cele mai apro
piate religii. Măsura în care specificul ce
lor două religii se reflectează în doctrină 
este în parte un rezultat al personalităţii 
întemeietorilor lor. Analiza transformărilor 
psihice prin care au trecut şi structura de
finitivă la care au ajuns, ne duqe la con
cluzia, că doctrina propagată de Buddha 
şi Isus este în complectă concordanţă cu 
psihicul lor. 

Sakya-Muni, fiul regelui indian, a fost 
alintat cu toate bunătăţile posibile unui 
rege. Crescut în belşug, n'a cunoscut ri
giditatea vieţii; tot ceea-ce sufletul lui do
rea, mulţimea slujitorilor-sta gata să le în
deplinească. La etatea de 16 ani, timpul 
când iubirea ia tinereţea pe aripile sale, a 
fost însurat. Plăcerile vieţii familiare le-a 
cunoscut deci la. o etate fragedă; n'a fost 
torturat de alternativa posibilităţii sau im
posibilităţii satisfacerii acestor nevoi din 
consideraţii sociale şi din cauza legilor mo
rale. Stadiul de saturaţie, la care a ajuns, 
în urma acestor împrejurări, din cauza plă
cerilor, i-a îndreptat privirea spre cei din 
jurul său. Ceea-ce 1-a izbit nu a fost splen
doarea, bucuria şi vigoarea tinerească, ci 
mizeria, suferinţa şi moartea; sunt două 
categorii de fapte care nu-şi pot avea sco
pul în ele înşile. Primele duc la saturaţie, 
cele de al doilea provoacă dureri şi tris-
teţă. Forţa activă, vitalitatea tinerească ar 
fi putut afla satisfacţia necesară în lupta 
pentru înlăturarea durerii şi mizeriei. Struc
tura sufletească a lui Buddha a fost pre
dispusă însă spre renunţare; renunţare la 
tot ce există pe lumea aceasta şi chiar la 
o viaţă viitoare, în care să găsească com
pensarea' relelor de aici. La ce bun sunt 
plăcerile, când ele provoacă dureri; ce rost 
ar avea lupta contra mizeriilor, când ea ne 
duce la noui mizerii? Renunţând atât la 



plăceri cât şi la dureri, mai uşor putem 
ajunge la starea de beatitudine complectă. 

Perfecţionarea deplină se ajunge renun
ţând la viaţă, pentrucă dorinţa de a trăi 
provoacă senzualitatea, ura, cruzimea. Dis
trugând viaţa, am distrus ori-ce durere şi 
cruzime. Nirvana, scopul suprem al vieţii 
sale, o caracterizează Buddha în următorul 
mod: „când focul plăcerii este stins, a-
ceasta este Nirvana; când orgoliul tuturor 
celorlalte pasiuni care ne chinuesc este 
stins, aceasta este Nirvana". întreaga lui 
doctrină se reduce Ia două puncte: 1. Con
statarea suferinţei în ori-ce manifestare vi
tală; 2. Distrugerea acestei suferinţi prin 
renunţarea la viaţă. 

Principiile acestea nu sunt noui. Intr'o 
formă apropiată au fost propagate şi de 
brahmanism, înaintea lui Buddha. Ceea-ce 
este caracteristic buddhismului, este liber
tatea spirituală, libertatea internă, care nu 
e legată de formele vieţii sociale, o inte
riorizare. Acest punct susţinut de Buddha, 
este o atitudine personală, pe care o ia în 
faţa aior două realităţi distincte şi contrare. 
El se mărgineşte la o libertate internă su
fletească, pentrucă realizarea unei libertăţi 
absolute exterioare, nu-i era dat să o facă. 
Crescut în spiritul de castă, nu s'a gândit 
niciodată, că în viaţa socială hotarele des
părţitoare ar putea fi nimicite. In schimb 
în ordinea spirituală, unicul principiu mân-, 
tuitor, Nirvana, se poate aplica mai uşor. 
In ea se întâlnesc atât plăcerile şi bucu
riile celor din clasele de sus, cât şi dure
rile şi mizeriile celor de jos. 

Un spirit resemnat, lipsit de curajul ne
cesar-pentru a lua lupta cu asprimile vieţii 
şi totuşi căutând un drum mântuitor, acesta 
este Buddha. Resemnarea este arma celor 
lipsiţi de elanul vital, a celor ce le este 
teamă să ia atitudine în faţa obstacolelor 
vieţii. 

Cu totul altfel ni se prezintă fiul dul
gherului din Nazaret. El care s'a născut şi 
a trăit în mijlocul celor săraci, a fost în
văţat să primească durerile şi năcazurile 
vieţii ca nişte realităţi necesare înălţării. 
Activismul, care se desprinde din fiecare 
vorbă, din fiecare faptă a iui, este atitu
dinea cea mai nimerită omului, care vrea 
să ridice această viaţă spre orizonturi mai 

curate, nu îndepărtându-se de ea, ci 'puri-
ficându-o în laturile ei urîte. Adevăratul 
drum al înălţării omeneşti, nu este drumul 
distrugerii dorinţelor, ci al purificării şi spi
ritualizării lor. Viaţa nu este un râu, ci un 
mijloc de pregătire spre cele înalte. Sufe
rinţa însăşi este necesară, întrucât ea nu 
e totdeauna un rău, ci o ocazie de pregă
tire a drumului spre cele sublime. „Nir
vana" lui Buddha, după principiile lui Isus, 
nu se câştigă renunţând Ia tot ceea-ce este 
aici, ci prin luptă şi suferinţă. Viaţa aceasta 
nu este o iluzie, cum susţinea Buddha, ci 
o realitate pe aripele căreia te poţi ridica. 

Resemnarea buddhistă nu a fost recu
noscută de Isus. Cuvintele Mântuitorului 
din punctul culminant al suferinţelor lui: 
„Părinte de voeşti, să treacă paharul acesta 
dela mine, însă nu voia mea, ci a ta să 
fie" (Luca 22 , 4 2 ) , nu exprimă resemna
rea celui ce a ajuns în culmea disperării, 
ci atitudinea celui conştient de împlinirea 
misiunii sale. 

Există şi o interiorizare în atitudinea 
de reformator alui Isus. S'ar părea că şi 
el s'a retras în sine, a devenit un intro
vertit în faţa obstacolelor ce îi puneau fa
riseii, care aşteptau pe Mesia mântuitorul 
naţional, ca şi în faţa dorinţelor mulţimii 
sărace, care dorea înaintea mulţumirii su
fleteşti, hrană trupească şi vindecare de 
boale. Interiorizarea sufletească a lui Isus, 
nu este o fugă de viaţă, ci o reconfortare 
necesară luptei, un izvor nesecat de reîm
prospătare a forţelor morale reclamate de 
neajunsurile vieţii zilnice. 

Cu suflet plin de elan, care 'primeşte 
viaţa aşa cum este, vrând să o spirituali
zeze, nu retrăgându-se din faţa a tot ceea-
ce este pământesc, ci pătrunzându-o cu 
sufletul mântuitor al puterii divine; acesta 
e s í e I s u s - L . Bologa . 

Dela Institutul Biblic. 

Se aduce la cunoştinţa on. preoţimi că 
concursul publicat în Nr. 1—1930 al „Re
naşterii", de către Institutul Biblic, pentru 
alcătuirea broşurilor de propagandă împo
triva sectelor, s'a prelungit cu trei luni, 
adecă până la / Iulie 1930. 



P A G I N A 
S T U D E N Ţ I L O R ÎN T E O L O G I E 

Tâlcul unei amintiri. 
In numărul, festiv prin care „Revista 

Teologică" dela Sibiu îşi .încheie pagina 
alor două decenii de mult bine cuvântată 
şi rodnică slovă românească-ortodoxă, Pă
rintele consilier Dr. G. Ciuhandu dela Arad 
publică o preţioasă şi sugestivă amintire 
pentru noi, actuala generaţie a studenţilor 
teologi ortodocşi. Preţioasă nu numai prin 
faptul că ne desprinde un crâmpeiu din 
gândul ce frământa acum 2 6 de ani, su
fletul iubitului nostru înalt Ierarh de azi, 
marele apologet al ortodoxismului româ
nesc, I. P. Sf. Sa Mitropolitul Nicolae al 
Transilvaniei, — gând pe care trei ani mai 
târziu 1-a concretizat în paginele revistei, 
aşa cum o concepea ca organ de ştiinţă şi 
viaţă bisericească, —-c i mai ales prin ac 
tualitatea ideii sub flamurile căreia chema, 
atunci la 1904, întreaga studenţime teolo
gică a întregei biserici ortodoxe române. 

Era graiul elanului tineresc visionar, 
care simte pericolul ce se apropie şi ins
tinctiv lucrează la pararea cataclismului şi 
la pregătirea vremilor ce urmează desno-
dământului. Era strigătul străjii de dimi
neaţa, care văzând la îndepărtatul orizont 
zorile luminătoarei măriri, chema în postată 
pe toţi cei cu braţele vânjoase. 

Se pare că în acest senz ne grăieşte 
apelul din Martie 1904, lansat din Cer
năuţi, către centrele teologice dela Bucu
reşti, Sibiu, Arad şi Caransebeş, când spune 
că : „o credinţă e în întreaga Biserică ro
mânească a Răsăritului, un sânge în toţi 
fiii acesteia! De ce nu s'ar putea deci găsi 
modalitatea, după carejcei de un sânge şi 
de o credinţă în uniformitate şi cu forţe 
unite să lucreze pentru întărirea şi apăra
rea credinţei şi prin credinţă a sângelui?! 
Dar chiar aceasta e taina istoriei neamu
lui nostru! 

„Concentrarea de forţe ale teologilor 
români ortodocşi, — bărbaţi ca mâne an
gajaţi în serviciul Bisericii, — ar fi salu
tară din mai multe puncte de vedere... — 
dar mai presus de toate din concentrarea 
studenţimii în jurul unei reviste teologice, 

ar rezulta pentru prezent încheierea unor. 
legături de studii între studenţii teologi de 
pretutindenea, iar pentru viitor s'ar înte
meia între clerul şi peste tot între bărbaţii 
bisericeşti din Transilvania şi Regat, o co
muniune şi mai strânsă. Nu e demnitatea 
unei tinerimi ce se respectă, şi care e con
ştientă de misiunea sa în organismul nea
mului şi Bisericii sale, să mai stea cu bra
ţele în sân". 

Cei dintâi cari au răspuns acestui apel 
al studentului de atunci, Nicolae Bălan, au 
fost studenţii dela Bucureşti, unde 2 5 de 
ani mai târziu, adică în 1929, va apare din 
iniţiativă pur studenţească, revista „Raze 
de Lumină", menită să răspundă tocmai a-
cestei simţite nevoi de unificare sufletească 
a slujitorilor aceluiaşi altar. 

Unitatea de acţiune coordonată este ca
lea izbândei. Dacă înfăptuirii României în
tregite i-a premers accentuarea unificării de 
ordin spiritual, al cărei semnal a fost şi 
apelul dela 1904, victoria finală nu o vom 
câştiga decât tot pe această cale indicată 
de vrednicii înaintaşi. Şi fiindcă' această de 
a doua luptă, care va trebui să ducă la 
unirea integrală a românismului, cade în 
sarcina şi răspunderea generaţiei noastre, 
ni se impune sfânta datorie a sintetizării 
energiilor, cari să se cristalizeze în jurul 
unui organ de publicitate, care să corăs-
pundă piedestalului ideii ce trebue să ne 
călăuzească. Răspunsul la acest desiderat 
l-ar da în măsura cea mai ideală „Razele 
de Lumină" — cu o remarcă: pentru si
tuaţia din Ardeal, unde trebue să luptăm 
pe două fronturi şi încă pe unul cu o iu
ţeală de 6 0 km. l a ' oră, acesta nu ar fi 
mijlocul cel mai expeditiv, asupra căruia 
vom mai reveni. 

FI. Mureşanu. 
- O s O -

Congresul Micei înţelegeri studenţeşti s'a 
deschis în mod solemn în ziua de 24 Febr., în 
prezenţa a 460 delegaţi români şi 420 delegaţi 
jugoslavi. A prezidat ministrul instrucţiunii Derer, 
ca prezident de onoare. In discursul rostit a amin
tit de pretinia românilor cu naţiunile slave de sub 
fosta stăpânire, îndemnând studenţimea să fie paz-
nica marilor idealuri pe care istoria le-a sădit în 
inimile celor trei naţiuni amice. După şedinţă a 
urmat o recepţiune la ministrul de externe Bepeş. 
A doua zi studenţii au vizitat oraşul şi au conti
nuat să lucreze în secţiuni. 



CONFERINŢE PREOŢEŞTI 
SI CERCURI RELIGIOASE 88 

Conferinţa de toamnă 
a preoţilor din tractul Unguraş . 

Credincioşi orânduirilor bisericii' noas
tre strămoşeşti, preoţimea tractuală şi de 
data aceasta, ca şi în trecut, a ţinut să fie 
la datorie, întrunindu-se în conferinţa de 
toamnă, care s'a ţinut la 18 Dec. 1929, 
în parohia Hida, sub prezidenţia Prea On. 
protopop Ioil G h i u r i ţ a n , participând doi
sprezece preoţi. 

Conform programului stabilit, la orele 
8 a. m. s'a servit sf. liturgie, în biserica 
ortodoxă din loc, celebrând preotul local, 
Iuliu C h i f a şi părintele Emil M i c l e a din 
Baica, dând răspunsurile liturghice preoţi
mea tractuală prezentă. 

După terminarea serviciului divin, preo
ţimea s'a întrunit în localul designat, unde 
după invocarea Duhului Sfânt, P. On. pro
topop, în calitate de preşedinte, deschide 
conferinţa şi prin câteva cuvinte mulţu
meşte preoţimei pentru faptul că a ţinut 
să participe la această conferinţă, într'un 
număr satisfăcător, deşi timpul era puţin 
favorabil, din cauza ploii, care face în a-
ceastă regiune drumurile inpracticabile. 

După deschidere şi formalităţile de con
stituire, se intră în ordinea de zi, proce-
dându-se la cetirea rapoartelor asupra ac
tivităţii cercurilor religioase, de către"pre
şedinţii cercurilor respective. Spre mulţu
mirea tuturor celor de faţă se constată, că 
aceste cercuri îşi înţeleg pe deplin meni
rea lor, fiind un mijloc de întărire religi-
oasă-morală între credincioşi şi de perfec
ţionare pastorală pentru preoţi şi în deo
sebi pentru preoţii tineri, cari sunt la în
ceputul carierei lor. 

Se hotăreşte ca pe viitor membrii cer
curilor religioase să se schimbe între ei, 
deplasându-se membrii unui cerc pe teri-
torul celuilalt, ca prin aceasta s a s e poată 
desvolta o activitate mai variată. Se mai 
propune, ca cercurile religioase viitoare să 
se ţină în zile de sărbătoare, iar lucrările 
şi cuvântările ocazionale, să fie publice şi 
numai chestiunile de ordin confidenţial, să 
fie ţinute în cerc intim. 

Se hotăreşte, ca din sinul conferinţei 
să se redacteze o adresă-protest către Con
siliul comunal Hida, în care să se protes
teze energic împotriva hotărîrii ilegale a 
acestuia, de a schimba data ţinerii târgu
lui de ţară pe data de 2 2 — 2 3 Dec. a. c , 
care termin coincide cu Dumineca, în loc 
de a se ţine la 2 3 — 2 4 D e c , după cum 
fusese fixat înainte şi aprobat de forurile 
superioare administrative. 

Pr. Simion C u r e a din Zimbqr, ceteşte 
conferinţa „Metode pentru combaterea sec
tarilor". In această lucrare autorul expune 
în mod plastic, doctrinele tuturor sectelor 
existente la noi în ţară, scoţând în relief 
marele pericol, ce-1 prezintă acestea pen
tru Biserică şi Stat, evidenţiind mijloacele 
„iudaice" de cari se folosesc la cumpăra
rea conştiinţelor şi momirea celor slabi de 
înger, precum şi intenţiunile meschine ale 
acestor „profeţi mincinoşi", cari se prezintă 
înaintea credincioşilor în piei de oi blânde, 
iar dinlăuntru sunt lupi răpitori, „cari se 
cunosc după rodurile faptelor lor". (Matei 
7, 1 5 — 1 8 ) . 

Ca încheiere autorul ne dă mai multe 
metode practice, pe cari experienţa le-a 
aflat de potrivite, pentru combaterea aces
tui flagel, care roade la temelia bisericii 
lui Hristos, tinzând prin aceasta ruinarea 
statului nostru. 

După cetirea lucrării se deschide dis
cuţie asupra celor tratate, luând în primul 
rând cuvântul P. On. protopop I. Ghiuriţan, 
insistând în mod minuţios asupra conţinu
tului lucrării, recomandând preoţimei ca să 
adopte şi să se folosească de metodele de 
combatere expuse. 

Luând încă cuvânt câţiva membrii, dis
cuţia se încheie, iar ne mai fiind alte o-
biecte la ordinea de zi, preşedintele declară 
conferinţa de toamnă a preoţilor, închisă şi 
prin cuvinte bine simţite mulţumeşte preo
ţimei participante,, pentru obiectivitatea dis-
cuţiunilor şi hotărîrilor aduse în această 
conferinţă, îndemnându-o la muncă pentru 
prosperarea bisericii şi a neamului nostru. 

Noi, cei cari am avut prilejul să asis
tăm la această conferinţă, fie luând parte 
la discuţia deschisă asupra celor tratate în 
lucrarea de mai sus, fie ascultând cu aten
ţie, ne-am putut formă şi cu această oca-



zie o icoană clară, despre pericolul care 
ne ameninţă biserica noastră prin lăţirea 
sectarismului şi pentru ca să evităm acest 
pericol, e de datorinţa noastră a tuturora, 
ca toţi cei-ce ne considerăm lucrători în 
ogorul Domnului, să ne ocupăm cu toată 
seriozitatea şi în mod intens de .această 
problemă. Cei cari păstorim în parohii con
taminate, numărând printre „oile" încredin
ţate nouă spre păstorire, şi de acelea cari 
s'au abătut dela calea cea adevărată, să 
muncim din straja dimineţii până 'n noapte, 
pentru îndreptarea celor rătăciţi, spre a că
rei realizare să graviteze toate acţiunile 
noastre. Resădind credinţa strămoşească în 
inimile contaminate de otrava învăţăturilor 
sectare, vom readuce pe oile cele rătăcite 
în staulul mântuitor, care este biserica lui 
Hristos, şi atunci vom avea mulţumirea su
fletească că ne-am împlinit cu adevărat da
toria de „păstori", pentrucă „păstorul cel 
bun sufletul său îşi pune pentru oi". 

Cei cari prin o muncă desinteresată în 
ogorul Domnului, vom contribui la trium
ful bisericii lui Hristos, a cărei slujitori 
suntem, vom putea zice ca psalmistul: „In-
văţat-am pe cei fără de legi căile Tale şi 
pe cei necredincioşi la Tine i-am întors". 

P r . Ioan L a z a r . 

B a t j o c u r i r e a bisericilor 
româneşti de peste Nistru. 

Ziarele au anunţat că mitropolitul Kie
vului protestează împotriva afirmaţiunei că 
în Republica Sovietică biserica ortodoxă ar 
fi persecutată. Protestul poate fi adevărat, 
numai că lăsăm pe alţii să creadă c'a fost 
dat de bună voe. 

Până în 1924 bisericile au fost închise 
în Rusia. Linele au fost transformate în 
prăvălii, altele în grajduri. După introdu
cerea stilului nou la noi, bolşevicii au dat 
voe să se tragă clopotele şi să se paro-
dieze slujbe în bisericile din satele limi
trofe Nistrului. Prezentau astfel „raiul bol
şevic" printr'un conservatorism de paradă. 
Desigur că, pe lângă altele, vecinătatea a-
ceasta măria agitaţia unora dintre basara-
beni împotriva noului stil. ^ , 

Astăzi, însă, bolşevicii şi-au statornicit 

batjocurirea ortodoxiei până la Nistru. Eram 
acum două zile (21 Febr. c.) la Sarova, sat 
aşezat' pe malul Nistrului, în faţa târguşo-
rului rusesc laruga. Acelaş fapt l-am vă
zut petrecându-se şi în marele sat Mihai-
lovca. Priviam din satul nostru Creinenciuc. 
De dincolo de laruga şi Mihailovca s'au-
zeau cântând fanfare. Bolşevicii, după ce 
au ţinut discursuri, au început să joace îm
prejurul bisericii. Apoi, în cântecul inter
naţionalei, un bolşevic s'a căţărat pe clo
potniţă, a aruncat crucea jos şi-a pus în 
loc steagul roşu. Strălucea sus, cârpa co
munistă, roşie ca sângele ce-a curs din 
coasta Mântuitorului. Şi par'că pentru a 
acoperi această batjocurire, cerul se 'no-
rase şi-o ceaţă deasă cădea pe Nistru, ca 
un zid între ei şi noi. 

A doua zi glasul clopotelor he-au adu
nat iar pe malul Nistrului. După ce-au lă
sat, pentru ultima oară, clopotele să ves
tească lumii durerea lor, le-au dat jos. Ş i -a 
amuţit clopotniţa înaltă, pângărită de cei 
fără Dumnezeu.şi fără credinţă. 

Iată pentruce nu putem crede că Mitro
politul Kiewului e mulţumit de felul cum 
se poartă bolşevicii cu ortodoxia. 

(„Universul") D. Iov. 
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Ştire personală. P. Sf. Sa,Episcopul 
nostru Nicoiae, în ziua de 23 Febr. c , a 
plecat la Bucureşti, pentru a participa la 
lucrările Senatului şi pentru rezolvarea mai 
multor chestiuni oficiale de ale eparhiei. 

Predică în biserica catedrală din 
Cluj. Duminecă, în 9 Martie c , va predica 
C. S. Pr. Dr. A. B u z d u g , prof. 

Pentru zidirea caselor parohiale re
dacţia Mitropoliei Moldovei face o, propu
nere foarte bună. Parohiile cari au venituri 
permanente din arânzi de pământuri, să 
contracteze împrumuturi dela Cassa de cre
dit a clerului din Bucureşti, pe cari să le 
amortizeze în 1 0 — 2 0 ani, punând ca ga
ranţie veniturile acestor pământuri. E pro
punere salutară, care s'ar putea pune uşor 
în practică pentru împrumuturi dela 2 0 0 
până la 5 0 0 mii Lei. * i 
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Persecuţiunile religioase din Rusia. 
I. P. Sf. Sa Patriarhul Dimitrie, în numele 
bisericii ortodoxe sârbe, a adresat un pro
test în contra persecuţiunilor reljgioase din 
Rusia sovietică. Protestul este adresat tu
turor bisericilor ortodoxe autocefale, pre
cum şi Episcopului de Canterbury, arătând 
că „istoria omenirii nu a .cunoscut până a-
cum o asemenea luptă împotriva bisericii 
şi a credinţei în Dumnezeu". Se face apel 
la naţiunile civilizate spre a pune capăt su
ferinţelor îndurate de poporul rus, ele în-
trecând chiar persecuţiunile încercate de 
primii creştini. Patriarhul Iugoslaviei invită 
toate bisericile ortodoxe să facă rugăciuni 
pentru salvarea bisericii şi poporului rus. 
La fel a făcut şi Sinodul bisericii bulgare, 
asociindu-se protestelor celorlalte biserici 
şi ordonând slujbe religioase. 

M. Sa Regina Maria despre fetele 
moderne. Ziarul englez „Evening-News" 
publică următoarele păreri ale M. Sale des
pre fetele moderne: „M. Sa nu are nici o 
admiraţie pentru fetele şi femeile tinere gă
lăgioase, ignorante şi încrezute în sine, pe 
cari le vezi întinse pe canapele într'o ati
tudine fără jenă, cari nu au nici un res
pect pentru oamenii mai în vârstă, cari stau 
picior peste picior şi cu ţigara în gură. Evi
dent, fetele tinere trebue să fie educate aşa 
ca să ştie să se conducă singure. Dar e-
manciparea femeii şi lipsa de creştere nu 
sunt unul şi acelaşi lucru, cum cred unele 
fete din generaţia de azi. Principesa Ileana 
este destul de independentă. Ea lucrează în 
Y. W. C. A. pentru şcoli şi spitale, la Liga 
navală şi la cercetase. Dar nu-i dau voie 
să fumeze". 

Propagandă religioasă prin filme 
se face în mod sistematic de către bise
rica catolică din Berlin. Spre acest scop 
s'a construit anume un grandios cinema
tograf, în care se vor rula numai filme in
structive şi religioase. Noi abea suntem a-
junşi la epoca zidirii de biserici. 

Uniforme pentru funcţionare. Minis
terul Agriculturii, pentru paza moralei şi a' 
esteticei, a luat dispoziţii ca toate funcţio
narele, în timpul serviciului să poarte uni
forme din şaten negru, încheiate la gât, cu 
mâneci şi lungi până la o palmă de căl
câie. A luat această dispoziţie ca mijloc de 

înfrânare a modei desmátate în care se îm-
brăcau funcţionarele. Pe lângă purtarea a-
cestei uniforme li s'â interzis să se pre
zinte la slujbă fardate şi cu buzele roşite. 
Aceste măsuri credem că se vor estinde; şi 
la celelalte ministere şi apoi la toate ofi
ciile: de stat. 

Cu ce pagube lucrează minele sta
tului. La verificarea bilanţurilor întreprin
derilor miniere ale statului din Baia-mare 
şi Săcărâmb, s'a constatai; că ambele în
treprinderi au încheiat cu deficit. Aşa mi
nele din Baia-mare în anul 1927 au avut 
un deficit de aproape 81 milioane Lei, iar 
în 1928 de 41 milioane şi jumătate. Mi
nele din Săcărâmb în 1927 de 7 milioane 
iar în 1928 de peste 5 milioane şi jumă
tate. Tristă constatare. 

Prizonieri din Rusia se re'ntorc a-
casă. Din spusele unui fost prizonier în 
Rusia, re'ntors de curând acasă la Târgu-
Murăş, reiese că guvernul sovietic din cauza 
crizei economice a încuviinţat repatrierea 
mai multor români şi unguri căzuţi prizo
nieri în timpul războiului. Alţii fiind duşi 
pe frontul chinez au deşertat şi încearcă 
să se întoarcă acasă prin China. Dacă nu 
în timpi nă pedeci prea mari, sosirea se va 
întâmpla în cel mult o lună de zile. 

La L I B R A R Í A EPARHIALĂ din Cluj se află de 
vânzare ORNATE BISERICEŞTI (felon, patrafir, brâu, 
mânecuţe) în culori bordo şi albastre, confecţionate 
inescepţionabil, din stofă fină cu broderii aurite (spic 
de grâu şi flori), cu preţul dela 6500—8500 Lei. 

PARTEA OFICIALĂ 

CONSILIUL EPARHIAL ORT.-ROM. DIN CLUJ 

Nr. 1 4 7 0 — 1 9 3 0 . 
A V I Z 

A apărut volumul I. partea I. din opul 
„Creaţia universului din punct de vedere 
filosofic, ştiinţific şi biblic", de preotul 
Toma Gherasimescu, spiritual şi profesor 
la Seminariul „Sf. Gheorghe" din Roman. 

Lucrarea este o expunere sumară, bine 
documentată, a marei probleme, creaţia uni
versului, asupra căreia atât de puţin co
respunzător este lămurită lumea noastră. 

Preţul 15 Lei. Depozitul general, Roman 
(Strada Florian Nr. 2 6 ) . 

Cluj, la 2 4 Faur 1930. 
Consiliul eparhial. 
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Mulţumită publică. 
La fondul pentru zidirea Catedralei am 

mai primit următoarele danii şi colecte: 
Prof. Constantin Dumitrescu, Alba-Iulia, colecta 

elevilor 10.511 L. 
Aşezământ. Princip. Elena, Bucureşti 5.000 „ 
Pr. C. Brişan, Poiana-Horia, colectă 1.200 „ 
Gh. Mureşan, of. stării civile Cluj . 1.000 „ 
Pr. Dumitru Crişan, Bucium-Muntari 1.000 „ 
Pr. Sabin Răcătău, Ampoiţa . . . 1.000 „ 
Ioan Popa, farmacist, Cluj . . , . 1.000 „ 
Ocolul silvic Săcele-Braşov . . . 430 „ 
Pr. Nic. Colea, Bucium-Izb., colectă 396 „ 
Ocolul silvic Arpaşul-de-jos . . . 300 „ 
Măria Căpuşan, Călata . . . . . 200 „ 

Total . 22.037 L. 
Colecta anterioară . 4,826.493 „ 

Total general . 4,848.530 L. 
Marinimoşilor donatori le esprimăm mulţumită 

noastră şi pe această cale. 
Cluj, la 13 Faur 1930. 

Consiliul Eparhial . 

Nr. 3 1 1 / 1 9 3 0 . (7) 1—3 

C O N C U R S 
Pentru întregirea parohiei vacante de 

clasa a treia, Pădureţii, din, protopopiatul 
Turda, se publică concurs din oficiu, cu 
termin de 3 0 zile dela prima publicare în 
„Renaşterea", pe lângă următoarele con-
diţiuni: 

1. Dotaţiunea dela stat, conform cvali-
ficaţiunii. 

2. Locuinţa în natură, cu supraedifica-
tele necesare şi grădină cu pomi. 

3. Sesiune parohială 11 jugăre, arător 
şi cositor şi drept de păşunat. 

4. O litră (mierţă) de cucuruz dela fie
care fum (circa 8 0 case), din care com-
pete cantorului lj?> şi crăsnicului î / u u pre
cum şi câte o zi de lucru dela fiecare casă, 
cari privesc numai pe preot. 

5. Stola îndatinată. 
Impozitele după realităţi le supoartă 

preotul. 
Reflectanţii îşi vor înainta cererea cu 

documentele prescrise, oficiului protopo
pesc subsemnat şi cu prealabila încunoş

tinţare se vor putea prezenta în parohie 
spre a face cunoştinţă cu poporul. 

Concurenţii au să prezinte act de în
voire dela P. S. S. Episcopul nostru, fără 
care act nu vor putea fi luaţi în candidare. 

Turda, la 17 Februarie 1930. 
Oficial protopresbiteral în conţelegere cu 

consiliul parohial. 

Iovian Murăşian, protopop. 

Nr. 7 2 / 1 9 3 0 . . (6) 2 — 3 
C O N C U R S 

Pentru completarea postului de paroh 
din parohia vacantă Bălan II, aparţinătoare 
tractului Unguraş, se publică concurs cu 
termin de 3 0 zile dela prima apariţie în 
„Renaşterea". 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Locuinţă în natură cu supraedificate 

şi cu grădină de 1- jugăr. 
2. Sesiunea parohială în estenziune de 

10 jugăre. 
3. Una zi de lucru sau contravaloarea 

aceleia dela fiecare casă. 
4 . Stolele uzitate în acest ţinut. 
5. Salarul dela stat, după pregătirea 

alesului. 
Reflectanţii îşi vor înainta cererile de 

concurs, instruite în mod reglementar, ofi
ciului nostru, şi pe lângă observarea dis
poziţiilor în vigoare, se vor putea prezenta 
în parohie pentru a face cunoştinţă cu cre
dincioşii şi cu situaţia locală. 

Petenţii vor alătura la cererea de con
curs şi învoirea P. Sf. Sale Episcopului, 
de a putea concura. 

Unguraş, la 11 Februarie 1930. 
In înţelegere cu consiliul parohial din Bălan II. 

I. Ghiariţan, protopop. 
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g A\TJ2^î cu onoare aduc ia cunoştinţa on. S 
Q * preoţimi şi organe parohiale, că Q" 
6 începând cu 1 Ianuarie c , în prăvălia mea 6 
0 din Cluj, Str. Iuliu Maniu nr. 7, se vor afla 0 
g de vânzare în r a t e şi ICOANE SFINTE, jj 

frumos încadrate. Icoanele încadrate vor fi 
_ expuse în permanenţă, fiecare având indicat 
g şi preţul. C u s t j m ă jvilHAIL SOMLYAI 
^ 0 ) 3 - 1 2 aurar. 
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